



大课间,宁波市荷花庄小学新生正在体育锻炼。

“子涵”“子轩”淡出视野 家长取名避开爆款

随着新学期的到来,校园里迎来了一批充满朝气的“新面孔”。近日,记者在走访小学时发现,今年入学一年级新生的名字,多样化趋势显著,几乎难觅重名现象。尤其是几年前热门的“子涵”“子轩”,逐渐淡出视野。

□现代金报 | 甬派
记者 钟婷婷

A 不仅避开了“爆款” 两个字、四个字的名字也明显减少

琛昊、夕玥、嘉树、雨菲、安晴、潇雅……看到这些名字,是不是可以“脑补”出一部偶像剧?近日,记者在走访学校时发现,家长给孩子取名有的很古风,有的充满了偶像剧“男女主”气息。不过,前几年较为热门的“子涵”“子轩”很少见了。另外,据老师们观察,四个字、两个字的名字明显减少,大部分为三个字的名字。

在宁波市四眼碶小学新河校区,一年级新生共220多位,叫“zǐ hán”或“zǐ xuān”的只有一人,取四字名字的学生全年级有5人,取两个字名字的平均每班不超过4人;宁波市荷花庄小学一年级共121位学生,四个字的名字仅有1人,两个字的名字只有5人,全年级叫“zǐ hán”或“zǐ

xuān”的也只有一人。

一位二孩妈妈说:“我们家老大取名时,名字里就带了‘子’字,上学后发现班里带‘子’‘梓’的孩子就有五六个。出去玩时,经常跟其他小朋友撞名,曾经一度有改名的冲动。所以老二取名时有意避开了这些‘爆款’名字。”

不少家长在谈及子女命名话题时,普遍反映了一个现象:单名比较难以表达家人对孩子的美好期望和寓意,四字名字则有点繁琐,因此大多数家长选择取三个字的名字。

宁波市荷花庄小学老师毛苏云对此深有感触,她分享道:“我记得曾经有一段时间两个字的名字特别多,现在越来越少了。”今年她教的一年级班里,只有2名同学是单名。

B 取名开始偏中性化 家长更注重寓意

今秋入学的小学一年级新生大部分是2017年、2018年出生。记者在走访学校时还发现了一个有趣的现象,跟前几年相比,家长取名开始偏向中性化。

比如在鄞州第二实验小学教育集团东校区101班,有的女孩取名奕君、奇耘,有的男孩取名恺欣。该班班主任刘定波说:“以往‘欣’字在女孩芳名里比较多见。若非见到真人,仅凭名字难以轻易判断孩子的性别。这也体现出了家长更加追求独特与有深意的命名方式,也折射出社会文化多元化的新气象。”

谈及“奕君”之名的由来,孩子父亲满怀温情地分享道:“这个名字是孩子出生前,爷爷精心挑选并赋予的。爷爷深信,无论男女,都是家族之宝,他期望孩子能如名字所寓,神采奕奕、精神焕发,更希望孩子能拥有如君子般的大气胸襟与独立自主的品格。”

奇耘的母亲则希望自己女儿的性格直爽而硬朗,有着不屈不挠的精神风貌,她不愿女儿娇气柔弱,娇滴滴地生活在温室之中。这位妈妈欣慰地发

现,如今女儿的性格也正如她所期望的,“她从小班开始打羽毛球,已经坚持三年了,从来不叫苦叫累,开始展现出坚韧的品格。”

此外,多位老师也提出了一个值得注意的现象,学生名单里频繁出现的生僻字成了师生间的一个小挑战。一位老师开玩笑地说:“有些家长在给小孩起名时,似乎更多地沉浸在了寓意深远与独特个性的追求中,而对于孩子们是否能轻松书写那些笔画繁复的生僻字,似乎少了些现实的考量。有些孩子能把自己名字写好,可能要到高中毕业了。”

宁波市四眼碶小学老师姜怡宣认为,一些简单点的名字在日常生活中反而更容易引起注意。比如该校有个在11月份出生的新生,名字就叫章十一,简单明了。

章十一的妈妈在分享取此名字的原因时表示,希望在快节奏的生活中,一个简单好记的名字能够给孩子带来诸多便利。她笑言:“我们希望名字简单点、好记点,让人一看就能记住,以后考试时名字也能写得快一点。”

“讲文明·树新风”
关爱未成年人 公益广告

关心民族未来 呵护儿童成长

我最喜欢的作业
爸爸妈妈带我去玩!

